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AZ ELSŐ KERÜLETTÖRTÉ­
NETI MÜZEUM BUDAPESTEN

Buda, Pest és  Óbuda egyesítés óta a Székes- 
fő város All. kerülete, a hajdani Óbuda, a ma 
gyár TMmmjSb&ÍB két évezredes múltjának ősi 
magja|:'$s é  hozzátartozó Újlak a többi kerület 
amerifíai S w m u  fejlődése mellett a főváros kul­
turális életében elvesztették régi j éten tőségü­
ket és ezek mellett teljesen háttérbe szaruitok. 
Ennek következtében állott be az a helyzet, 
hogy 1927-ig ne,m létesült Óbudán olyan köz­
gyűjtemény, amely e város múltjának teljes és 
összefogó képét igyekezett szemléltetővé tenni.

A főváros múzeumainak Óbudától való távol­
sága, a Polgár-téren maradt óbudai emlékek 
elikallódásának veszedelme, a regi Óbuda pati­
nás földjéből állandóan napvilágra kerülő ré­
gészeti leletek megbecsülésére és megment ésér o 
való nevelés szükségességének felismerése, va­
lamint a kultúrában önhibáján kivül legelma­
radottabb budapesti kerület szellemi szintje 
emelésére való törekvés, 1927-ben arra indítot­
ták Palóczi Edgár fővárosi tanárt, Budapest 
történetének egyik kiváló ismerőjét, hogy más­
fél évtizedes előkészítő munka után megala­
pítsa a Székesfőváros első kerülettörténeti 
gyűjteményét: az Árpád Múzeumot, amely ala­
pítása óta a Kiskorona-utcai iskola épületében 
talált otthonra. A figyelemreméltó nj közgyűj­
teményről szakkörökben ma már ismeretes,hogy 
hivatva lesz jobb idők beköszöntésével az 
Óbudai Kultúrpalota gyűjteményének alapjává 
lenni.

Hasonló elgondolás, a muzeum-deoeutralizáló 
elv szülte Budán a Halász bástyában Budavár 
Múzeumát, (a Lapidáriumot), amelyet a közei 
múltban nyitottak meg. Az Árpád-Muzeumnak. 
illetve az Óbudai Kultúrpalotának országos 
nemzeti és helykegyeleti jelentőséget ad azon­
ban az a körülmény, hogy Óbuda, Árpádnak, a 
Honfoglalónak és Honalapítónak sírhelye e Így 
az uj intézmény az országos Árpád-kultusznak 
lesz budapesti középpontja s igy idegenfor 

j galmi szempontból is a III. kerület fellendü 
léséhez fog vezetni. A kultúrpalota elé kerülő 
Attila—Árpád szobor szimbóluma lesz a régi 
Etzélburg-nak és Árpádsárnak ée a kerület 
közel két évezredes múltjának beszédes emléke, 
aminőt kevés európai metropolis mutathat 
majd fel. Művészeink számára a megvalósl 
tandó terveknek egész sora adódik igy.

Három év alatt sikerült P alóczi Edgárdnak 
a legmostohább viszonyok között minden 
anyagi tápiogatás nélkül oly közgyűjtemény 
alapját létrehoznia, amely máris a magyar 
muzoológia legkiválóbb szakembereinek; elisme­
rését vivta ki. Az Árpád-Muzeum még arány­
lag kicsiny, de válogatott gyűjteményében, 
a,mely helyszűke miatt csak a szakemberek 
előtt áll nyitva, láttunk nagybecsű feliratos 
kőemlékeket, az óbudai föld kerámiai múltjá­
nak két évezredet felölelő emlékeit, a régi 
Óbuda életének számos érdekes reliquiáját, 
gazdag éremtárt, számos óbudai vonatkozású 
numizmatikai unikummal, a kerület híres szü­
löttjeinek és halottjainak arcképcsarnokát és 
ereklyéit, valamint a világháborúból óbudai 
harcosok adományozta gazdag világháborús 
gyűjteményt.

Óbuda régiségeinek ' számos nagybecsű em­
léke ma kiszakítva eredeti környezetéből, a 
már nagy távolsága miatt is nehezen meg- 

1 közelíthető városligeti Székesfővárosi Mú­
zeumban van elhelyezve. Óbuda hazafias  ̂ ]y 2 7  

közönsége azonban joggal elvárhatja, hogy 
önálló városi múltjának emlékeit saját falai 
között őrizze, akár a régi Zichy-kastélyból, 
akár a Kisceili-kolostorból létesítendő, vagy 
újonnan épülő Óbudai Kultúrpalota kere-i 
tőben.

Ma még az Árpád-muzeum hivatalosan 
mint iskolai gyűjtemény szerepel. Keretei és 
célkitűzései, gyűjteménye és munkaköre 
azonban már messze túllépte egy iskolai • 
gyűjtemény kereteit. Fontos muzeologiai 
szempontok, helyszűkének megszüntetése és 
gyűjteményeinek rendszeres kibővítése impe­
rative utalnak arra, hogy a főváros első ke­
rülettörténeti múzeuma, a modern decentrali­
záló muzeumpoli bikának ezen első magyar al­
kotása teljesen ön áll ósitt áss ék, illetve a bu­
davári Halászbástya-muzeumához hasonlóan, i 
mint a Székesfővárosi Muzeum fiókintézmé- 
njre folytassa működését.

A III. kerület kültelkén elhelyezett, nehe­
zen megközelíthető, télen zárt Aquincumi- 
muzeum nem képes ezen hiány pótlására, sőt 
idővel meggondolás tárgyává teendő, hogy 
európai hirü gyűjteménye nem érvényesülne-t 
sokkal hatásosabban egy Óbudai Kultúrpalok­
kereiében, amely a tervezett uj Duna-hidda 
együtt a kerületet a főváros többi kerületénei 
méltó testvérévé avatná, sőt a Nemzeti Mu 
zeumban a legszerencsétlenebbül, sötét folyt 
sókon elhelyezett óbudai származású róm£ 
kőemlékek bevonásával a berlini Pergamoi 
muzeum mintájára egy Pahnoniai-Muzeu: 
alakjában Budapestet elsőrendű, idegenfo 
galmi szempontból fel sem becsülhető nj kö 
gyűjteményhez juttatná.
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